
REGIONE PIEMONTE BU11S1 17/03/2016 
 

Codice A1406A 
D.D. 18 novembre 2015, n. 747 
Rettifiche a determinazioni varie relative alle attivita' seminariali dei Corsi di Formazione in 
Medicina Generale trienni 2012/2015 - 2013/2014 e 2014/2017. 
 
Visto il D.Lvo 277 del 8.7.2003, che recepisce la direttiva 2001/19/CE e modifica la materia 
prevista dal Decreto Legislativo 368/1999 inerente la Formazione specifica in Medicina Generale, 
pubblicato in data 14.10.2003 sulla GU n. 239 
 
Tenuto conto che, l’art. 21 del D.Lvo  277/2003 dispone che “per l’esercizio dell’attività di medico 
chirurgo di medicina generale nell’ambito del Servizio sanitario nazionale è necessario il possesso 
del diploma di formazione specifica in medicina generale ….omissis….”. 
 
Considerato che tutti i laureati in Medicina e chirurgia che scelgono la professione del Medico di 
Famiglia devono acquisire l’idoneità all’esercizio mediante la frequenza di un percorso formativo 
definito a livello Ministeriale e pianificato dalle Regioni e/o Province autonome presso strutture 
accreditate (Aziende Sanitarie, Ambulatori Ospedalieri e Studi di Medici di Medicina Generale 
convenzionati con il SSR). 
 
Visto l’articolo 26 del D.Lvo 277/03  che prevede che la formazione del Medico di Medicina 
generale si articola  in attività didattiche pratiche e attività didattiche teoriche, con la frequenza di 
un totale complessivo di 4800 ore, di cui 2/3 rivolte alle attività formativa di natura pratica e che 
venga svolta nell’arco di un triennio. 
 
Considerato che per tale attività formativa vengono individuati nelle determinazioni delle attività 
seminariali mese per mese, docenti chiamati a trattare tematiche specifiche. 
 
Dato atto che ai medici di Medicina Generale che partecipano in qualità di docente viene 
corrisposto,  ai sensi dell’art. 26 comma 2 dell’accordo regionale per la Medicina Generale (così 
come previsto dal D.Lvo 502/92 e dal D.P.R. 484/96), di € 333,33 + IVA  per ogni seminario di 4 
ore, e di € 25,83 orarie + IVA  al personale dipendente dal S.S.R. e non, che partecipano in qualità 
di docente, così come disposto dall’C.C.N.L. di categoria; 
 
Constatato che: 
- per motivi personali alcuni docenti sono stati sostituiti; 
- alcuni docenti sono stati individuati con nominativi errati, 
occorre pertanto col presente atto rettificare le sottoelencate Determinazioni sanando le sostituzioni 
già avvenute, per non compromettere il regolare svolgimento del corso, e individuare correttamente 
il nominativo dei docenti, autorizzandone contestualmente la liquidazione:  
 
TRIENNIO 2012/2015  
 
D.D. n. 815 del   2 ottobre 2014 
Relativa alle attività seminariali del mese di Ottobre 2014 
il seminario svolto giovedì 30 ottobre 2014  - canale ARANCIO - dal titolo “Diabete”,  è stato 
svolto dal Dr. BONO Giuliano Consulente in sostituzione del dott. CAVALLO PERIN Paolo 
Consulente, che per motivi personali non ha potuto intervenire; 
 
D.D. n. 123 del 5 marzo 2015 e successiva rettifica D.D. n. 246 del 16 aprile 2015 



Relativa alle attività seminariali del mese di Marzo 2015 
I seminari svolti il 19 marzo 2015 CANALE ARANCIO - e il 26 marzo 2015  - CANALE BLU – 
entrambi con il titolo “Disturbi del comportamento alimentare” , la docente dott.ssa RAITERI 
Gabriella è stata erroneamente individuata come Medico di Medicina Generale anzichè  Consulente 
e col nome di battesimo Gabriella anzichè  Graziella. 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 246 del 16.04.2015 
da € 8.340,29  a € 9.182,12; 
 
D.D. n. 202 del 30 marzo 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Aprile 2015 
I seminari dal titolo “ONCOLOGIA 3” di giovedì 16 aprile 2015  - canale ARANCIO – e giovedì 
23 aprile 2015 – canale BLU. il Prof. RUFFINI Enrico - Consulente - che per motivi personali non 
ha potuto intervenire è stato sostituito dal Dr. LAUSI Paolo il 16/4/2015 -  Consulente -  e dal Dott. 
PARASKEVAS Liberis il 23/4/2015 – Consulente; 
 
D.D. n. 568 del 03 settembre 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Settembre 2015 
Individua il docente Dr. LUPANO Franco  –  in qualità di Medico di Medicina Generale anziché 
Consulente nel seminario svolto il 17 settembre 2015  - CANALE BLU - dal titolo “BALINT; 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 568 del 03.09.2015 
di € 6.616,11  in € 6.054,89; 
 
D.D. n. 622 del 29 settembre 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Ottobre 2015 
Individua, per il seminario svolto l’8  di settembre 2015 CANALE ARANCIO - e il 29 settembre 
2015  - CANALE BLU - dal titolo “Problemi sessuali della coppia” la docente Dr.ssa GUERRA 
Patrizia come Consulente anziché Medico di Medicina Generale; 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 622 del 29.09.2015 
di € 8.494,85  in € 9.056,07. 
 
TRIENNIO 2013/2016 
D.D. n. 114  del 03 marzo 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  Marzo  2015 
Il seminario svolto mercoledì 18 marzo 2015  - canale ROSSO - dal titolo “Gestione dei presidi 
nell’assistenza domiciliare”,  é stato svolto dalla Dr.ssa BINELLO Laura – Consulente  in 
sostituzione del Dr. MERLINO Mauro - Consulente che per motivi personali non ha potuto 
intervenire; 
 
Il seminario svolto mercoledì 27 marzo 2015  - canale VERDE – è stato condotto dai dottori Paola 
CHIARA e LUPO Aldo (MMG) che hanno trattato un argomento diverso da quello programmato 
che necessitava la presenza di due docenti per attività da svolgere in gruppo, in sostituzione del  Dr. 
GIUSTETTO Guido (MMG):  
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 292 del 06.06.2015 
di € 8.706,43  in € 9.113,09. 
 
D.D.  n.  542 del 13 agosto 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  settembre 2015 
Individua erroneamente, per il seminario svolto  il 23 settembre 2015 Canale VERDE - dal titolo “Il 
paziente con colica renale”  il docente Dr. MARANGELLA Marino anziché correttamente  
Martino; 



 
TRIENNIO 2014/2017 
 
D.D. n. 52 del 2 febbraio 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  febbraio 2015 
Il seminario di martedì 3 febbraio 2015  - canale GIALLO - dal titolo “La gravidanza”, è stato 
svolto dal Dr. BALBI Luigi -  Consulente – in sostituzione del dott.  MENATO Guido – Consulente 
-  che non ha potuto partecipare per motivi personali; 
 
D.D. n. 634 del 06 ottobre 2015  
Relativa alle attività seminariali del mese di ottobre 2015 
I seminari di lunedì 12 ottobre 2015: “Il distretto sanitario” e la “Verifica in itinere” sono stati svolti 
in seduta plenaria;  
Il seminario, programmato per martedì 20 ottobre, pomeriggio, canale LILLA “La gestione del 
paziente diabetico nella pratica clinica del MMG 1” individua come docenti le dott.sse CHIARA 
Paola (MMG) e BRUNO Graziella (Consulente), non è stato svolto, ma è stato sostituito dal 
seminario dal titolo  “Il malato immaginario” condotto dal Dr. Francesco BENINCASA (MMG); 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 634 del 06.10.2015 
di € 10.052,46  in € 8.173,77. 
Attestata la regolarità amministrativa del presente atto 
 

IL DIRIGENTE 
 
visto il D.lgs 368/1999; 
visto il D.lgs 277/2003; 
visto il D.M. 7.3.2006; 
visti gli artt. 4 e 16 del D.Lvo 165/2001; 
visto il D.L. 192 del 9.11.2012; 
vista la L.R. 7/2001; 
Visto il D,lgs. 118/2011 
vista la L.R. n. 23 del 28.7.2008; 
vista la L.R. n. 9 del 14 maggio 2015; 
vista la L.R. n. 10 del 15 maggio 2015; 
vista la D.D. n. 407 del 30.06.2015; 
 

determina 
 
Di approvare le rettifiche alle sottoelencate Determinazioni, sanando le sostituzioni già avvenute, 
per non compromettere il regolare svolgimento del corso, e individuare correttamente il nominativo 
dei docenti, autorizzandone contestualmente la liquidazione:  
 
TRIENNIO 2012/2015  
 
D.D. n. 815 del   2 ottobre 2014 
Relativa alle attività seminariali del mese di Ottobre 2014 
il seminario svolto giovedì 30 ottobre 2014  - canale ARANCIO - dal titolo “Diabete”,  è stato 
svolto dal Dr. BONO Giuliano Consulente in sostituzione del dott. CAVALLO PERIN Paolo 
Consulente, che per motivi personali non ha potuto intervenire; 
 
D.D. n. 123 del 5 marzo 2015 e successiva rettifica D.D. n. 246 del 16 aprile 2015 



Relativa alle attività seminariali del mese di Marzo 2015 
I seminari svolti il 19 marzo 2015 CANALE ARANCIO - e il 26 marzo 2015  - CANALE BLU – 
entrambi con il titolo “Disturbi del comportamento alimentare” , la docente dott.ssa RAITERI 
Gabriella è stata erroneamente individuata come Medico di Medicina Generale anzichè  Consulente 
e col nome di battesimo Gabriella anzichè  Graziella. 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 246 del 16.04.2015 
da € 8.340,29  a € 9.182,12; 
 
D.D. n. 202 del 30 marzo 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Aprile 2015 
I seminari dal titolo “ONCOLOGIA 3” di giovedì 16 aprile 2015  - canale ARANCIO – e giovedì 
23 aprile 2015 – canale BLU. il Prof. RUFFINI Enrico - Consulente - che per motivi personali non 
ha potuto intervenire è stato sostituito dal Dr. LAUSI Paolo il 16/4/2015 -  Consulente -  e dal Dott. 
PARASKEVAS Liberis il 23/4/2015 – Consulente; 
 
D.D. n. 568 del 03 settembre 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Settembre 2015 
Individua il docente Dr. LUPANO Franco  –  in qualità di Medico di Medicina Generale anziché 
Consulente nel seminario svolto il 17 settembre 2015  - CANALE BLU - dal titolo “BALINT; 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 568 del 03.09.2015 
di € 6.616,11  in € 6.054,89; 
 
D.D. n. 622 del 29 settembre 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di Ottobre 2015 
Individua, per il seminario svolto l’8  di settembre 2015 CANALE ARANCIO - e il 29 settembre 
2015  - CANALE BLU - dal titolo “Problemi sessuali della coppia” la docente Dr.ssa GUERRA 
Patrizia come Consulente anziché Medico di Medicina Generale; 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 622 del 29.09.2015 
di € 8.494,85  in € 9.056,07. 
 
TRIENNIO 2013/2016 
D.D. n. 114  del 03 marzo 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  Marzo  2015 
Il seminario svolto mercoledì 18 marzo 2015  - canale ROSSO - dal titolo “Gestione dei presidi 
nell’assistenza domiciliare”,  e stato svolto dalla Dr.ssa BINELLO Laura – Consulente  in 
sostituzione del Dr. MERLINO Mauro - Consulente che per motivi personali non ha potuto 
intervenire; 
 
Il seminario svolto mercoledì 27 marzo 2015  - canale VERDE – è stato condotto dai dottori Paola 
CHIARA e LUPO Aldo (MMG) che hanno trattato un argomento diverso da quello programmato 
che necessitava la presenza di due docenti per attività da svolgere in gruppo, in sostituzione del  Dr. 
GIUSTETTO Guido (MMG):  
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 292 del 06.06.2015 
di € 8.706,43  in € 9.113,09. 
 
D.D.  n.  542 del 13 agosto 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  settembre 2015 
Individua erroneamente, per il seminario svolto  il 23 settembre 2015 Canale VERDE - dal titolo “Il 
paziente con colica renale”  il docente Dr. MARANGELLA Marino anziché correttamente  
Martino; 



 
TRIENNIO 2014/2017 
 
D.D. n. 52 del 2 febbraio 2015 
Relativa alle attività seminariali del mese di  febbraio 2015 
Il seminario di martedì 3 febbraio 2015  - canale GIALLO - dal titolo “La gravidanza”, è stato 
svolto dal Dr. BALBI Luigi -  Consulente – in sostituzione del dott.  MENATO Guido – Consulente 
-  che non ha potuto partecipare per motivi personali; 
 
D.D. n. 634 del 06 ottobre 2015  
Relativa alle attività seminariali del mese di ottobre 2015 
I seminari di lunedì 12 ottobre 2015: “Il distretto sanitario” e la “Verifica in itinere” sono stati svolti 
in seduta plenaria;  
Il seminario, programmato per martedì 20 ottobre, pomeriggio, canale LILLA “La gestione del 
paziente diabetico nella pratica clinica del MMG 1” individua come docenti le dott.sse CHIARA 
Paola (MMG) e BRUNO Graziella (Consulente), non è stato svolto, ma è stato sostituito dal 
seminario dal titolo  “Il malato immaginario” condotto dal Dr. Francesco BENINCASA (MMG); 
di rettificare conseguentemente l’importo da liquidare con la precedente D.D. n. 634 del 06.10.2015 
di € 10.052,46  in € 8.173,77. 
 
La presente determinazione sarà pubblicata sul Bollettino Ufficiale della Regione Piemonte ai sensi 
dell’art. 61 dello Statuto regionale e dell’art. 5 della L.R. 22/2010. 
 
La presente determinazione non è soggetta a pubblicazione ai sensi degli artt, 15, 26 e 27 del D.Lgs. 
n. 33 del 14 marzo 2013.  
 

Il Dirigente 
Claudio Baccon 


